Согласование сказуемого с количественным подлежащим в русском языке: единственное или множественное число?

Ю.М. Кувшинская

### Как правильно?

- В журнале было опубликовано / были опубликованы пять стихотворений этого автора
- Около трехсот волонтеров работало/ работали летом в социальных учреждениях.
- Большинство студентов уехало/уехали на каникулы
- На турнир приехало/приехали несколько талантливых юных шахматистов
- Часть преподавателей работала/работали в приемной комиссии

### Какие формы принимает сказуемое?

- Возможны 3 типа согласования:
  - □ Грамматическое сказуемое согласуется с количественным словом, т.е. ставится в форму <u>ед.ч.</u> того рода, к которому принадлежит количественное слово
    - Сказуемое согласуется с количественным словом:
    - Ряд заводов приостановил работу.
  - □ Смысловое (семантическое) сказуемое в форме мн.ч.
    - Сказуемое согласуется со всем количественным сочетанием, обозначающим множество предметов.
    - Несколько исследователей из Новосибирска создали уникальный аппарат.
  - Условно-грамматическое (термин Е.С. Скобликовой) нейтральное, дефолтное – сказуемое ставится в форме ед.ч. ср.р.
    - Сказуемое ориентируется на количественное слово, которое не имеют форм рода и числа.

Поэтому сказуемое ставится в нейтральную форму – ед.ч. ср.р.

Над созданием этого мульфильма работало около двухсот человек.

## Как правильно – единственное или множественное?

- В дореволюционных грамматиках [Чернышев 1911] и в начале советского времени в целом нормой считалась форма ед.ч. сказуемого – грамматическое или условно-грамматическое согласование.
- Однако исследования русской речи на протяжении 2 половины XX и начала XXI вв. показали, что
  - 1) при некоторых типах подлежащего сказуемое ставится преимущественно во мн.ч.:
    - при согласовании с числительными, особенно с 2, 3, 4
    - На место председателя претендовали/о два человека Загир Мусаев, заслуженный художник РФ... и Курбанали Магомедов... (НКРЯ)
  - 2) в современном русском языке (на протяжении XIX-XX вв) наблюдается отчетливая тенденция к выбору формы мн.ч. сказуемого даже там, где раньше мн.ч. почти не встречалось.
    - Много ли компаний уже получили операторские и агентские лицензии? (НКРЯ)

### Употребление числа сказуемого с количественным подлежащим по данным НКРЯ за 2000 – 2014 гг

	Подлежащее							
Форма сказуем ого	Количественно е числительное (2, 3, 5, 100)	Нескольк о	Более, свыше около	Сколько	Стольк о	Много, немало		
Ед.ч. ср. р.	<b>29%</b> (262).	<b>56 %</b> (230)	<b>67%</b> (944)	<b>81%</b> (217)	<b>92%</b> (166)	<b>94%</b> (410)		
Мн.ч.	71% (632)	44% (182)	33% (464)	19% (49)	<b>8%</b> (14)	<b>6%</b> (16)		
Всего	100% (894)	100% (412)	100% (1408)	100% (266)	100% (170)	100% (426)		

### Употребление числа сказуемого с количественным подлежащим по данным НКРЯ за 2000 – 2014 гг

	Подлежащее							
Число сказуем ого	Больш инство	Четверть	Треть	Ряд	Половина	Часть		
Ед.ч., ж. или м.р.		<b>62%</b> (66):	<b>76%</b> (117)	<b>82%</b> (739)	<b>89%</b> (363)	<b>91%</b> (416)		
Ед.ч., ср.р.	<b>44%</b> (537)	<b>8%</b> (9) Прошло четверть часа	0	0	0	0		
Мн.ч.	56% (684)	<b>30 %</b> (32):	<b>24%</b> (37)	<b>18%</b> (160)	<b>11%</b> (44)	<b>9% (</b> 41)		
Всего	100% (1221)	100% (106)	100% (154)	100% (899)	100% (407)	100% (457)		

### Выбор формы сказуемого зависит прежде всего от количественного слова. Наиболее частотное согласование:

числительные

- словосочетания с предлогом или наречием (около, более, свыше), неопределенные числительные (много, мало, несколько, столько), наречия (немало).
- Существительные (часть, половина, ряд, треть, четверть)

- семантическое согласование (мн.ч.)
- неохарактеризованная форма (**ср.р.ед.ч.**)

 Грамматическое согласование (ед.ч. жен.или муж.рода)

### Примеры из НКРЯ

- Вниманию зрителей будут предложены пять спектаклей
- В санях сидело несколько человек, и среди них мальчик в полушубке./Алмазам были посвящены еще несколько экспозиций
- Так, с 1861 по 1915 год из Российской империи выехало около четырех с половиной миллионов человек, из которых две трети переселились в США.
- Но ведь из этого города на сборы приезжало много талантливых юных шахматистов.
- В период моей работы в МФТИ половина выпускников шла в Академию наук, а другая половина — в ВПК.
- За последнее время, к сожалению, произошел целый ряд трагических событий... [«Российская газета», 2010].

### Почему количественные слова так по-разному влияют на форму сказуемого?

- Грамматические причины:
- Числительные неоднородны по своей грамматической природе.
- В древнерусском языке числительные два, три, четыре были прилагательными, пять и выше существительными.
- Числительные проявляют некоторые свойства прилагательного:
  - Склоняются по типу прилагательных ( трех, пяти, нескольких новых столов; тремя, пятью, несколькими новыми столами)
  - согласуются с существительным в косвен.падежах проявляют одушевленность (вижу трех студентов/три стола)
  - Выражают род (*дв<u>а</u>стола дв<u>е</u> книги*)

Числительные проявляют и свойства существительного:

- Управляют существительным, когда стоят в Им.(В) п. (*пять столов, несколько друзей*)
- Могут иметь при себе определение (*новые пять столов*)

Более других сходны с прилагательными 2, 3, 4.

Более других сходны с существительными числительные, называющие большие величины: 100 и более. Слова «тысяча», «миллион» уже являются существительными, имеют род и число.

# Noun-like behavior – adjective-like behavior [Corbett 1979, 2009]

Прилагательное — *два, три, четыре — пять* и выше — *сто* и выше — *несколько — столько, сколько — много -* существительное

Чем более количественное слово сходно с прилагательным, тем более вероятно согласование во мн.ч. Чем более оно сходно с существительным, тем более вероятно согласование в ед.ч. [Corbett 1979, 2009].

Почему?

Количественное слово + существительное в р.п.

часть гостей, тысяча экземпляров

Если количественное слово воспринимается как существительное, оно оказывается главным словом, вершиной словосочетания

Количественное слово + существительное в р.п.

Если количественное слово воспринимается отчасти как прилагательное, то мы не уверены в том, что оно вершина словосочетания: *две студентки*. Мы вынуждены ориентироваться на смысл словосочетания в целом, а не на числительное.

По нашим наблюдениям, ключевую роль здесь играет способность к склонению. Чем активнее склонение и разнообразнее окончания, тем более вероятно сказуемое во мн.ч.

## Неопределенные числительные и словосочетания с предлогом и наречием

Количественно е слово	Склоняется	Выражает одушевленнос ть	Форма сказуемого
Несколько	да	Да	56% ед.ч.:44% мн. ч.
Около пяти/более семи/свыше десяти	нет	нет	67% ед.ч.:33% мн. ч.
Сколько, столько	Да, но в косв.падежах редко употребляется	Нет	Более 80% ед.ч.: менее 20% мн.ч.
Много	В косв. падежах редко употребляются	Нет	93% ед.ч: 7% мн.ч.
Немало	Нет	нет	95% ед.ч.: 5%

### Примеры

- **Более 800 предложений поступило** в Комиссию по градостроительству и архитектуре. (НКРЯ)
- Хотя процесс и объявлен закрытым, у суда наверняка соберутся несколько десятков репортёров с телекамерами и диктофонами. [«Известия», 2002.11.05].
- Сколько людей живет собственно в Лондоне? [ «Отечественные записки», 2003]
- Сколько юных талантов не оправдали обещаний и навсегда исчезли с шахматного горизонта! [«Наука и жизнь», 2007]
- Сейчас столько телефонных хулиганов развелось! [Н. Леонов, А. Макеев.
   Ментовская крыша (2004)]
- ...Именно **столько людей посетили** его представления во всем мире. [«Биология», 2003.01.01]
- В тот день в адрес школы пришло много поздравлений. [ «Вестник США», 2003.08.20]

Другие факторы, влияющие на выбор формы сказуемого (кроме количественного слова)

#### Границы вариативности

- Сказуемое ставится только в единственном числе:
  - 1) Если зависимое существительное в ед.ч. (в сочетаниях с неопр.числительными и существительными):
  - Половина зала шикала осуждающе, половина сочувствовала молча. [ «Октябрь», 2001]. (\*шикали, \*сочувствовали)
  - **Сколько мазута попало** в море в период катастрофы... (\*попали)
  - Исключение: в экспрессивной речи, если подлежащее называет одушевленный предмет при прямом порядке слов возможно мн.ч.:
  - ....пропагандирующую пользование презервативами, которые **большинство** африканского **населения** в глаза **не** видели.(НКРЯ)
  - 2) Если предложение сообщает о возрасте или времени:

Прошло десять минут. Мне исполнилось тридцать лет.

- Сказуемое ставится только во множественном числе:
  - 1) <u>Составное именное сказуемое с существительным или полным прилагательным в именной части</u>
  - Немало выпускников факультета стали главными специалистами, преподавателями и кандидатами наук...
  - (Вариант: Немало выпускников стало главными специалистами...)
  - 2) <u>Согласованное определение в Им.п.мн.ч. в препозиции к подлежащему или перед существительным</u>
  - Следующие несколько страниц отданы/\*отдано под записи сугубо бытового характера.

# Влияние согласованного определения на выбор числа сказуемого

По данным корпуса (статистическим), согласованное определение в р.п. мн.ч. не оказывает заметного влияние на выбор числа сказуемого:

#### Препозитивное определение:

- ... в кармане лежало (ср.
  - лежало) **целых сорок** шесть полновесных советских рублей. [Татьяна Соломатина. Большая собака, или «Эклектичная живописная вавилонская повесть о зарытом» (2009)]
- ...в живоловки, поставленные на сусликов, попались (ср.: попалось) **целых шесть** ласок! [«Наука и жизнь», 2008]
- Постпозитивное определение:
  - Более четырех тысяч законодательных актов, принятых региональными властями, было отменено (ср.: были отменены). [«Известия», 2003.07.08].
- Согласованное определение в им.п. мн.ч. не допускает постановки сказуемого в ед.ч.:
  - □ Последние несколько сезонов жизни Малого театра провоцируют (\*провоцирует) на размышления о какой-то качественно иной жизни одного из старейших русских театральных коллективов. [«Театральная жизнь», 2004.06.28]
  - Открывали (\*открывало) фестиваль три спектакля, поставленные Андреем Гончаровым в Театре им. Маяковского. [«Вечерняя Москва», 2002.02.07]

# Чем определяется выбор формы в случае вариативности?

- Для числительных и для существительных набор факторов разный
- Числительные:
- Одушевленность + порядок слов
- Лексическое значение глагола
- Наличие однородных сказуемых и др.
- Активная или пассивная конструкцией
- Стилистическая окраска высказывания (тем, к какой речевой сфере принадлежит текст)
- Существительные:
- наличие однородных подлежащих :
- Правда, остаются еще половина депутатов и две трети правительственных чиновников. [«Новая газета», 2003.01.23].
- ... в программе запуска космической лаборатории «Фотон-М»... заинтересованы не только «Росавиакосмос», финансирующий большинство космических программ самарского космического центра, но и целый ряд зарубежных стран. [«Дело» (Самара), 2002.08.24]
- или приложений при подлежащем:
- *Ряд* современных стран например, Великобритания, Финляндия, Норвегия, Дания, Греция сохраняют государственную церковность. [ «Альфа и Омега», 2000]

#### Порядок слов и одушевленность

- Grevill Corbett выделил в качестве основного правила, регулирующего употребление форм ед. и мн.ч. сказуемого с количественным подлежащим, следующее:
- Вероятность постановки сказуемого во мн.ч. возрастает при одушевленном подлежащем и прямом порядке слов.
- **Большинство людей покупают** машину в кредит (НКРЯ).
- Пятнадцать студентов написали тест хорошо.
- Много ли компаний уже получили операторские лицензии? (НКРЯ)
- Вероятность постановки сказуемого в ед.ч. возрастает при неодушевленном подлежащем и инверсии главных членов.
- По такому графику работает большинство самарских супермаркетов (НКРЯ).
- Я кратко записал главное в выступлениях писателей и критиков, а выступило почти двадцать человек. [«Октябрь», № 8, 2001].
- <u>У</u>нас **было создано несколько специализированных физико- математических школ**... (НКРЯ).

- Это правило хорошо работает в предложениях, в которых подлежащее имеет состав: числительное + существительное.
- В предложениях с существительными (часть, ряд, половина, треть, большинство) одушевленность и порядок слов оказывают совсем небольшое влияние.
- И одушевленность, и порядок слов способствуют выбору семантического согласования в любых условиях – но в меньшей или большей степени.
- Вероятность выбора формы мн.ч. сказуемого уменьшается от левого к правому концу шкалы:
- Одуш., прямой порядок (мн.ч.) одуш., инверсия/неодуш., прямой порядок (мн.ч./ед.ч.) – неодуш., инверсия (ед.ч.).
- Десять сотрудников работают на временных ставках На временных ставках работает/работают десять сотрудников.
   Несколько книг было/были изданы уже в этом году. Уже в этом году было издано несколько книг.

#### Порядок слов VS актуальное членение

- Порядок слов отражает актуальное членение предложения.
- Рема новое, сообщаемое обычно стоит в конце предложения.
- Тема известное, исходное в начале
- На экзамен пришли/пришло 10 человек (сколько?)
- Десять человек пришли на экзамен (куда, зачем они пришли?).

#### Как влияет актуальное членение?

- Если в фокусе, в центре внимания говорящего в реме высказывания находится количество (количественное слово или вся группа подлежащего), то сказуемое вероятнее ставится в ед.ч.
- Такие предложения, как правило, характеризуются инверсией главных членов:
  - Но даже для такой «простой» работы в хозяйстве имелось несколько разных топоров.
  - ...в конкурсе участвовало (участвовали) всего два разработчика. [
     «Computerworld», № 25, 2004]
- Сказуемое может принимать форму мн.ч. в предложениях с числительными: ...летом нас ждут ещё две премьеры. [«Домовой», 2002.08.04]
- В предложениях с неопределенными числительными, если внимание говорящего сосредоточено не на количестве, а на других признаках:
- А не так давно Совет по национальной стратегии, в который входят немало маститых российских ученых, выступил с сенсационным предостережением

#### Как влияет актуальное членение?

- Если в фокусе, в реме высказывания оказывается группа сказуемого, т.е. действия, признаки предметов, а не их количество, то сказуемое ставится во мн.ч. и во многих случаях не может стоять в ед.ч.
- В таких предложениях, как правило, порядок слов прямой:
- Несколько статей сборника посвящены российскому искусству и архитектуре.
- Три поколения нашей семьи живут вместе, и это благодатно сказывается на сыне.
- (Ср.: В этом доме живет уже три поколения нашей семьи…)

### Возвращаясь к вопросу: почему количественные слова так по-разному влияют на форму сказуемого?

- Некоторые количественные слова тяготеют к роли ремы нового компонента сообщения, сообщаемого:
- Много, сколько, столько, немало
  - Во время съемок происходило немало забавных историй. (НКРЯ). Ср.: Немало забавных историй происходило во время съемок (нужен опред.контекст)
  - На праздник приехало много гостей. Ср.: \*Много гостей приехало на праздник

## В зависимости от коммуникативной цели говорящий организует тему и рему, выбирает

число сказуемого:

- □ *Ему просто нужна была помощь. Оказывается, столько людей нуждается в помощи*! Не столько даже в медицинской, сколько в психологической. [Елена Ханга. Про все (2000)].
  - Рема *столько людей*. Предложение сообщает о количестве нуждающихся. Сказуемое в ед.ч.
- □ По завершении этого маршрута компания Avon планирует доставить маммологический комплекс и в другие регионы России, где немало женщин нуждаются в своевременной и квалифицированной помощи. [«100% здоровья», 2003.03.01]
  - Рема нуждаются в своевременной и квалифицированной помощи.
     Предложение сообщает о том, в чем именно нуждаются люди.
     Сказуемое во мн.ч.
- Другой пример:
- А. Сколько сынов за время войны <u>остались без матерей!</u>
- В. Сколько учеников школы за время войны осталось без матерей?

## Если в центре внимания количество – выбираются определенные глаголы.

- Глаголы, включающие в своем значении компонент количества, ставятся почти исключительно в ед.ч.:
- Насчитываться, приходиться на что-то, уходить на что-то (распределяться), оставаться
  - В боевом составе ВВС Кувейта насчитывается шесть самолетов.
     (НКРЯ
- В среднем по России на тысячу человек приходится восемь чиновников. (НКРЯ)
- Глаголы со значением бытия, наличия, а также модальные (требоваться, понадобиться) часто ставятся в ед.ч.:
  - В больницах оставалось несколько сотен пострадавших.
  - В мире существует семь тысяч языков.
  - Чтобы перевезти его подписные листы в Центральную избирательную комиссию, понадобилось три грузовика ( НКРЯ)
- В предложениях со всеми указанными глаголами подлежащее обычно составляет рему высказывания

### Как влияет значение сказуемого?

- Глаголы со значением активного конкретного действия (акциональные) и/или конкретного действия преимущественно принимают форму множественного числа.
  - Два инспектора устроили стандартную проверку...
  - Два инспектора числится/числятся в отделе ... (мн.ч. в случае определенности подлежащего)
  - Шесть миллионов долларов не изменят тебя...
  - Ср.: Шесть миллионов доллларов осталось на счету предприятия
- В предложениях с акциональными, конкретными глаголами сказуемое обычно составляет рему высказывания
- В некоторых примерах выбор числа сказуемого обусловлен прежде всего свойствами глагола:
- Мне навстречу мчались (ср.: мчалось) несколько автомобилей.

#### Итоги

- 1. В большинстве предложений с подлежащим, выраженным ИГ с количественным значением, мы имеем дело с вариативностью сказуемого. Невозможно с абсолютной точностью предсказать форму сказуемого.
- 2. Выбор формы сказуемого в продуманной речи может быть тонким выразительным средством и указывать на то, что в фокусе высказывания находится либо количество, либо компоненты с другим значением; подчеркивать бытийное значение или характеризующее значение предложения, активность или неактивность названного количества лиц или предметов.

### Факторы, регулирующие выбор числа сказуемого в зоне вариативности:

- Способствуют выбору единственного числа сказуемого:
- Инверсия главных членов :
  - В иномарке сидело ещё три человека. Все они смотрели на нас. [Андрей Геласимов. Ты можешь (2001)].

- неодушевленность подлежащего:
  - □ Только на столе стояло пять чашек вместо двух, а ведь если бы Ёжик с Медвежонком были вдвоём, зачем бы им понадобилось ещё три чашки? [ «Мурзипка» № 1 2003]

### Факторы, регулирующие выбор числа сказуемого в зоне вариативности:

- Способствуют выбору мн.ч. сказуемого:
- Одушевленность подлежащего
  - В Уссурийскую обсерваторию приехали несколько учёных из российских научных центров. Ср.: В обсерваторию пришло несколько писем.
- Однородные сказуемые
  - Несколько перьев кружились и падали в полотне оранжевого света.
- Составное глагольное сказуемое
  - ...**немало коллекционеров** первозданного золота **готовы отдать** большие деньги за интересные экземпляры
  - Да еще **большинство госчиновников** среднего и высшего руководящего звена **начали украшать** рабочие столы портретами своих половин и детей.
- Глагол, называющий активное действие, в сказуемом:
  - □ Свыше 15 тыс. севастопольцев добровольно вступили в народное ополчение. [«Жизнь национальностей», 2004.06.16]
- Активная конструкция (действительный залог):
- Речевая сфера СМИ

- http://studiorum.ruscorpora.ru/stylistics/oboroty.html
- Граудина Л.К., Ицкович В.А., Катлинская Л.П.

  Грамматическая правильность русской речи. Опыт частотно-стилистического словаря вариантов. М.: Наука, 1976.
- Кувшинская Ю.М. Согласование сказуемого с подлежащим, выраженным именной группой с количественным значением (по данным НКРЯ за 2000-2010 гг.). Русский язык в научном освещении. № 26 С.112-150.
- Скобликова Е.С. Согласование и управление в русском языке. – 2-е изд-е. – М.: URSS.ru, 2005.
- Corbett G. G. Agreement in Slavic. Bloomington, 1998

### Спасибо за внимание!